



扫码下载齐鲁壹点

A04-A05

齐鲁晚报

2021年3月28日
星期日

记
录
美
好
瞬
间

□□
编组版
刘俊



扫码看视频



邢琪通过发现的鬲足判断灰坑为周代。

城市寻“宝”人



文/片/视频 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张中

“这里有个垃圾坑。”邢琪一边说着,一边踩着垃圾下到一人多深的坑底,开始用手铲在坑壁上进行清理。

“这是个灰坑,有个鬲足,是周代的。”邢琪大声喊来队员,让他们用探铲在周围钻探,看看有没有其他陶片堆积。短短十几分钟,刮剖面、测量、拍照、提取陶片,整个流程,邢琪一气呵成,也宣告着在济南临港片区这块30万平米的准备出让的土地上有了新发现。

邢琪是济南市考古研究所考古科的一名普通工作者,2012年考古专业研究生毕业后一直在考古一线工作。

今年伊始,济南市为营造良好的招商环境,在全省率先推出地下文物保护任务前置工作,即在土地出让阶段完成考古勘探、发掘等任务,使企业做到拿地即开工,大大降低进驻企业负担。此举有力地助推了经济发展,但对所有出让土地进行先期调查,无疑使得考古工作量大大增加,约在十倍以上。济南市考古所从年前接受第一批26项调查任务,到目前已累计接受110余项,调查面积达1400万平方米。考古所克服田野考古人员少、时间紧等诸多困难,已完成了800万平方米的调查,发现了文物遗存4处,实现了文物保护和经济发展的双赢。

这些,当然离不开像邢琪这样最基层的考古调查人员。为了完成任务,他们付出了很多。邢琪说,自调查以来,他每天的步数都在2万步以上。

邢琪的家在泰安,他有两个孩子。工作8年来,他每年在家的时间不超过50天。今年更是如此,他节前一直干到腊月二十九,节后仅回家了3天。上次回家返济时,二宝抱着他的大腿不让走,让他心里很不是滋味。念家的思绪常常被辛苦的工作所覆盖。

说起近段时间频上热搜的三星堆祭祀坑考古发掘,邢琪说,每个考古人都希望参与这样的考古项目,但作为一名基层考古工作人员,这种机会很少,可望而不可求。同时他说,考古的价值和普通人认为的“挖宝”的经济价值不同,考古更看重历史研究价值,看能否填补历史空白。很多考古发掘的遗址和器物并没有多少经济价值,但对于考古工作者来说,却是“价值连城”。



通过探铲取出的土样辨别地下的情况。



邢琪在树木和杂草间不停地穿行,寻找地表。



每一处剖面都要拍照留存资料。



邢琪查看石碑背面是否有字。



晚上整理当天的调查报告并查阅文献,为第二天调查做准备。